
การทดสอบโปรแกรม

ในการวิจัยได้ใช้โปรแกรมที่ประดิษฐ็ขึ้นทำการ่วิเคราะห์ผลที่เกิดขึ้นจากการเปิด-ปิดประตู 
หนีไฟ ในหลายๆ กรณีศึกษา เพี่อศึกษาเกี่ยวกับผลต่างความจันระหว่างประตูหนีไฟ ปริมาณ 
อากาศที่ต้องอัดเช้าไปยังซ่องบันไดหนีไฟ แรงที่ต้องใช้ในการเปิดประตูหนีไฟ รวมถึงขนาดและ 
ลักษณะซองประตูหนีไฟด้วย โดยได้ลองทดสอบโปรแกรมในกรณีศึกษาต่อไปน้ี

5.1 กรณีที่อุณหภูมิของอากาศภายใน,!รองบันไดหนีไฟสูงกว่าอุณหภูมิของ 
อากาศภายนอกอาคาร

ในการ่วิเคราะห์จะกำหนดค่าเรมต้นจังนี้
อุณหภูมิอากาศภายนอกอาคารเท่ากับ 31 องศาเซลเซียส
อุณหภูมิอากาศภายในซ่องบันไดหนีไฟเท่ากับ 
พื้นท่ีที่อากาศไหลผ่านประตูหนีไฟ ใน 1 ช้ัน

34 องศาเซลเซียส

กรณีที่ประตูหนีไฟปิดเท่ากับ 0.05 ตารางเมตร
กรณีที่ประตูหนีไฟเปิดเท่ากับ 1.5 ตารางเมตร

พื้นท่ีที่อากาศไหลออกใน 1 ช้ัน 0.7 ตารางเมตร
ผลต่างความจันตํ่าสุดระหว่างประตูหนีไฟ 13 พาสจัล
ผลต่างความจันสูงสุดระหว่างประตูหนีไฟ 100 พาลจัด
จำนวนชั้นของอาคารเท่ากับ 21 ช้ัน
ความสูงของอาคาร 1 ช้ัน เท่ากับ 3.8 เมตร
ความหนาแน่นของอากาศ เท่ากับ 1.2 กิโลกร้มต่อลูกบาศก์เมตร
ความกว้างของประตูหนีไฟ 0.8 เมตร
ความสูงของประตูหนีไฟ 1.8 เมตร
แรงสูงสุดในการเปิดประตูหนีไฟ 133 นีวจัน
ระยะจากลูกบิดถึงขอบประตูหนีไฟด้านใกล้ 0.1 เมตร
แรงสปริงดงประตูกลับ เท่ากับ 65 นีวจัน
ค่าลัมประสิทธ้ิการไหล เท่ากับ 0.65
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จากข ้อม ูลท ี่กำหนดเม ื่อทำการทดสอบด้วยโปรแกรมท ี่ประด ิษj ขึ้นจะได้ผลต ่างๆ ดังนี้

P r e s s u r e  vs. F l o o r
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ร ูป  5.1.1 แสดงผลต่างความดันในกรณ ีท ี่ไม ่เก ิดเพลงไหม้และไมมการเป ิดประตูหน ีไฟ

รูป 5.1.1 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นไนขณะที่ยังไม่มีการเปิด 
ประตูหนีไฟและไม่เกิดเพลิงไหม้โดยเข้นสืแดงแสดงถึงผลต่างความดันในช่องบันไดหนีไฟใน 
กรณีที่ไม่มีการเปิดประตูหนีไฟผลต่างความดันแต่ละชั้นที่แสดงจะเป็นผลต่างความดันสูงสุดใน 
การออกแบบซึ่งคำนวณจากแรงสูงสุดในการเปิดประตูหนีไฟที่กำหนดไว้ จากรูป แกนในแนว 
ตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่าง 
ประตูหนีไฟ จากข้อมูลที่กำหนดผลต่างความดันตํ่าสุดในขณะที่ยังไม่มีการเปิดประตูหนีไฟ 
จะเกิดขึ้นที่ชั้น 1 ซึ่งเท่ากับ 73.8 พาสคัล ผลต่างความดันสูงสุดในขณะที่ยังไม่มีการเปิดประตู 
หนีไฟจะเกิดขึ้นที่ชั้น21 ซ ึ่งเท ่าก ับ8 2 .2 พาสคัลเพื่อให้ได้ผลต่างความดันตามที่ออกแบบจะ 
ต้องอัดอากาศเข้าไปยังช่องบันไดหนีไฟจำนวน 7.77 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ในขณะที่ยังไม่มี 
การเปิดประตูหนีไฟจะสังเกตเห็นว่าผลต่างความดันจะมีความสัมพันธ์เซิงเข้นกับความสูงของ
อาค าร
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รูป 5.1.2 แสดงแรงท่ีต้องใซ้ในการเปิดประตูหนีไฟแต่ละช้ันในกรณีท่ีไม่เกิดเพลิงไหม้

รูป 5.1.2 แสดงขนาดของแรงที่ต้องใช้ในการเปิดประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่ไม่เกิด 
เพลิงไหม้ เนื่องจากแรงที่ใช้ในการเปิดประตูหนีไฟมีความต้มพ้นธ์เชิงเต้นกับผลต่างความดัน 
ระหว่างประตูหนีไฟ จากรูปที่ 5.1.1 พบว่าผลต่างความดันจะเพิ่มขึ้นตามความสูงของช่อง 
บันได ดังน้ันชั้นที่ 1 ซึ่งเป็นชั้นที่มีผลต่างความดันตํ่าสุดจึงเป็นชั้นที่ต้องออกแรงในการเปิด 
ประตูหนีไฟน้อยท่ีลุด คือ ต้องออกแรงเท่ากับ 125.7 นิวดัน และชั้นบนสุดซึ่งเป็นชั้นที่มีผลต่าง 
ความดันสูงสุดจึงต้องออกแรงเปิดประตูหนีไฟมากที่ลุด ในกรณีน้ีชั้นบนสุด (ช้ันท่ี 21) จะต้อง 
ออกแรง 132.6 นิวดัน แรงท่ีแสดงในรูป 5.1.2 นี้จะเป็นแรงสูงสุดในการเปิดประตูหนีไฟแต่ละ 
ช้ัน เนื่องจากคำนวณมาจากผลต่างความดันสูงสุดในแต่ละชั้น
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ทดสอบการเปิด-ปิดประตูหนีไฟ6 ลักษณะดังนี้

5.1.1 เปิดประตูหนีไฟ 1 ช้ัน
P r e s s u r e  vs. F l o o r

0 . B 19 27 31 35

เ,.Pressure (Pa.)
รูป 5.1.3 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟ ท่ีช้ัน 1 และประตูทางออก 

จากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.3 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นไนขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟที่ชั้นล่างสุดและประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพยง2 .4 พาลคัลแม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหล 
เพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องปันไดเพื่อป้องกันควันเพิ่มชั้นมาก 
เนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความดัน ปริมาณอากาศที่ต้อง 
อัดเข้าไปยังช่องปันไดจะสูงถึง 10.957 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพยง 
พอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องปันไดในขณะที่เกดเพลิงไหม้และมการเปิด 
ประตูลักษณะดังรูป 5.1.3
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5.1.2 เปิดประตูหนไฟ 2 ช้ัน

P r e s s u r e  v s .  F l o o r

Floor

(Pa.)
รูป 5.1.4 แลดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟ ท่ีช้ัน 1 ,2  และประตูทาง 

ออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.4 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1, 2 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ังจะแสดงถึง 
จำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ การ 
เปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผลต่างความ 
ดันช้ันท่ี 1 ลดลงเหลอเพียง 2.4 พาสดัล และช้ันท่ีสองลดลงเหลือ 2.5 พาลคัล แม้ผลต่างความ 
ดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดเพื่อ 
ป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความดัน 
ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 12.773 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซึ่งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอลำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เกด 
เพสิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.4
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Pressure vs. Floor

Floor

(Pa.)
รูป 5.1.5 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟ ท่ีช้ัน 1 ,8 และประตู 

ทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.5 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1, 8 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะแสดง 
ถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณนี้ผลต่าง 
ความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสคัล และช้ันท่ี 8 ลดลงเหลือ 2.9 พาสคัล แม้ผลต่าง 
ความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันได 
เพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
ดันปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 12.933ลูกบาศก์เมตรต่อวินาทีซึ่งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอลำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังซ่องบันไดในขณะที่๓ ด 
เพลิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.5
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รูป

Pressure vs. Floor

(Pa.)
5.1.6 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟ ท่ีช้ัน 1 ,1 5 และประตู

Floor

ทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.6 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,15 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะแสดง 
ถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณนี้ผลต่าง 
ความดันชั้นท่ี 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสคัล และช้ันท่ี 15 ลดลงเหลือ 3.5 พาสคัล แม้ผลต่าง 
ความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มชั้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันได 
เพื่อป้องกันควันเพิ่มชั้นมากเนื่องจากอัตราการไหลชั้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
ดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 13.106ลูกบาศก์เมตรต่อวินาทีซึ่งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอลำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกชมเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เกด 
เพลิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.6
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Pressure vs. Floor

ทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.7 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะแลดง 
ถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผลต่าง 
ความดันชั้นท่ี 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสคัล และช้ันท่ี 21 ลดลงเหลือ 3.9 พาสคัล แม้ผลต่าง 
ความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มชั้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันได 
เพื่อป้องกันควันเพิ่มชั้นมากเนื่องจากอัตราการไหลชั้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
ดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 13.243 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซึ่งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกชมเข้ามายังซ่องบันไดในขณะที่เกด 
เพลิงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.7
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รูป 5.1.8 แสดงการเปรียบเทียบปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบิ!นไดหนีไฟใน 
กรณีที่เกิดมีการเปิดประตูหนีไฟ2 ชั้นและประตูทางออกจากอาคารชั้นล่าง 
สุดเปิด

กรณิทิ

รูป 5.1.8 แสดงถึงการเปรียบเทียบกรณีสืกษาต่อไปนี้

กรณีท่ี 1 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 2 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 12.773 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 2 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 11 8 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 12.933 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 3 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1 ,1 5 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 13.106 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท ี่4 เปิดประตูหนีไฟชั้นที่1,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 13.243 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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5.1.3 เปิดประดูหนีไฟ 3 ช้ัน
Pressure vs. Floor
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รูป 5.1.9 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟ ท่ีช้ัน 1,2,3 และประP 
ทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.9 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,2,3 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนไนแนวต้ังจะแสดง 
ถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผลต่าง 
ความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสคัล ช้ันท่ี 2 ลดลงเหลือ 2.5 พาลคัล และช้ันท่ี 3 ลด 
ลงเหลือ 2.6 พาสคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพมขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณ 
อากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดเพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนี้องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่ 
กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความดันปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 
14.616 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรก 
ซึมเข้ามายังซ่องบันไดไนขณะที่เกิดเพลืงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.9
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รูป 5.1.10 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มการเปิดประตูหนไฟ ท่ีช้ัน 1,7,8 และประตู 
ทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.10 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟที,ช้ัน 1,7,8 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะแสดง 
ถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผลต่าง 
ความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสดัล ช้ันท่ี 7 ลดลงเหลือ 2.9 พาสดัล และช้ันท่ี 8 ลด 
ลงเหลือ 2.9 พาสคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณ 
อากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดเพิ่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่ 
กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความดันปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 
14.884 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหร้บป้องกันควันไม่ให้แทรก 
ซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เกิดเพลิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.10
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รูป 5.1.11 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1,15,16 และ 
ประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.11 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,15,16 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนช้ันซองอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสดัล ช้ันท่ี 15 ลดลงเหลือ 3.5 พาสดัล และช้ันท่ี 
1 6 ลดลงเหล ือ3 .5 พาลคัลแม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ 
ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดเพื่อป้องก้นควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหล 
ขึ้นอยู่ก้บพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะ 
สูงถึง 15.278 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องก้นควันไม่ 
ให้แทรกซึมเข้ามายังซ่องบันไดไนขณะที่เกิดเพลิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.11
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รูป 5.1.12 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1,20,21 และ 
ประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.12 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 3.8 พาสดัล และช้ันท่ี 
21 ลดลงเหล ือ3 .9 พาสคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ 
ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดเพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหล 
ขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความดันปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะ 
สูงถึง 15.507 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม, 
ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เกิดเพลิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.12
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รูป 5.1.13 แส ดงการเป ร ียบ เท ียบ ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป อ ังซ ่อ งบ ัน ได ห น ีไฟ ใน  
กรณ ีท ี่เก ิดม ีการเป ิดประด ูห น ีไฟ  3 ช ั้น แ ล ะป ร ะด ูท างอ อ ก จาก อ าค ารช ั้น ล ่าง  
ส ุดเป ิด

รูป 5 .1 .1 3  แสดงถ ึงการเปรียบเท ียบกรณ ีส ืกษาต ่อไปน ี้

กรณ ีท ี่ 1 เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1 , 2 , 3  และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  14 .616 ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี

กรณ ีท ี่ 2  เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1, 7, 8 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  14.884 ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี

กรณ ีท ี่ 3  เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1, 15, 16 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  15 .278 ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี

กรณีท ี่ 4  เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1, 20 , 21 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  15 .507  ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี
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5 .1 .4  เปิดประตูหนีไฟ 4  ชั้น
Pressure vs. Floor
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รูป 5.1.14 แส ดงผลต ่างความ ด ัน ใน ข ณ ะท ี่ม ีก ารเป ิดป ระต ูห น ีไฟ ท ี่ช ั้น  1, 2, 3, 4  และ 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .1 .1 4  แสดงผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ช ั้น 1 ,2 ,3 ,4  แ ล ะ ป ร ะ ต ูท างอ อ ก จ าก อ าค าร ช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จาก ร ูป  แกน ไน แน วต ั้งจะ 
แสดงถ ึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟ ล ่งผลให ้ผลต ่างความด ัน ระห ว ่างประต ูห น ีไฟ ลดลงมากใน กรณ น ี้ผล  
ต ่างความด ัน ช ั้น ท ี่ 1 ล ดลงเห ลอเพ ียง 2 .4  พ าลค ัล  ชั้นที่ 2  ลดลงเหล ือ 2 .5  พาสค ัล  ชั้นที่ 3 ลด 
ลงเหลือ 2 .6  พาสค ัล และชั้นที่ 4 ลดลงเหลือ 2 .6  พาสคัล แม ้ผลต ่างความด ันลดลงแต ่พ ื้นท ี่การ 
ไห ล เพ ิ่ม ข ึ้น ม าก ล ่งผล ให ้ป ร ิม าณ อากาศท ี่ต ้องอ ัด เข ้าไป ย ังช ่อ งบ ัน ได เพ ี่อป ้องก ัน คว ัน เพ ิ่ม ข ึ้น  
ม าก เน ึ่อ งจาก อ ัต ราก ารไห ล ข ึ้น อ ย ู่ก ับ พ ื้น ท ี่ก ารไห ล ม าก ก ว ่าผ ล ต ่างค วาม ด ัน ป ร ิม าณ อ าก าศท ี่ 
ต ้องอ ัด เข ้าไป ย ังช ่องบ ัน ไดจะส ูงถ ึง 16.486 ล ูกบ าศก ์เม ต รต ่อวน าท ี ซ ึ่ง เป ็น ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ 
เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกซ ึมเข ้ามาย ังช ่องบ ันไดในขณะท ี่เก ิดเพล ิงไหม ้และม ีการ 
เป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5 .1 .14
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รูป 5.1.15 แส ดงผลต ่างความ ด ัน ใน ขณ ะท ี่ม ีการเป ิดป ระต ูห น ีไฟ ท ี่ช ั้น  1, 2, 7, 8 และ 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .1 .1 5  แสดงผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ช ั้น 1 ,2 ,7 ,8  แ ล ะ ป ร ะ ต ูท างอ อ ก จ าก อ าค าร ช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จาก ร ูป  แกน ใน แน วต ั้งจะ 
แสดงถ ึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟล ่งผลให ้ผลต ่างความด ัน ระห ว ่างประต ูห น ีไฟลดลงมากใน กรณ ีน ี้ผล  
ต ่างความด ัน ช ั้น ท ี่ 1 ล ดลงเห ล ือ เพ ียง 2.4 พาสค ัล  ชั้นที่ 2  ลดลงเหลือ 2 .5  พาสค ัล  ชั้นที่ 7 ลด 
ลงเหลือ 2 .9  พาลค ัล  และชั้นที่ 8 ลดลงเหลือ 2 .9  พาสคัล แม ้ผลต ่างความด ันลดลงแต ่พ ื้นท ี่การ 
ไห ลเพ ิ่ม ข ึ้น ม าก ล ่งผล ให ้ป ร ้ม าณ อากาศท ี่ต ้องอ ้ด เข ้าไป ย ังซ ่องบ ัน ได เพ ี่อ ป ้อ งก ัน คว ัน เพ ื้ม ข ึ้น  
มากเน ื่องจากอ ัตราการไห ลข ึ้น อย ู่ก ับ พ ื้น ท ี่การไห ลม ากกว ่าผลต ่างความ ด ัน  ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ 
ต ้องอ ัด เข ้าไปย ังซ ่องบ ัน ไดจะส ูงถ ึง 16.699 ล ูกบ าศก ์เม ตรต ่อว ํน าท ี ซ ึ่ง เป ็น ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ 
เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกช ึมเข ้ามาย ังซ ่องบ ันไดในขณะท ี่เก ิดเพล ิงไหม ้และมการ 
เป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5 .1 .15
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ร ูป  5 .1 .1 6  แส ดงผลต ่างความ ด ัน ใน ขณ ะท ี่ม ีการเป ิดป ระต ูห น ีไฟ ท ี่ช ั้น  1 ,2 ,1 5 ,1 6  และ 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .1 .1 6  แสดงผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะท ี่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1 ,2 ,15 ,16  แล ะป ระต ูท างออ กจาก อาคารช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จากร ูป  แกนในแนวต ั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต ่างความด ันระหว่างประต ูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟ ล ่งผลให ้ผลต ่างความด ัน ระห ว ่างประต ูห น ีไฟ ลดลงมากใน กรณ ีน ี้ผล  
ต ่างความด ันช ั้นท ี่ 1 ลดลงเห ล ือ เพ ียง 2 .4  พาสค ัล ชั้นที่ 2  ลดลงเหลือ 2 .5  พาลด ัล  ชั้นที่ 15 ลด 
ลงเหล ือ 3 .5  พาสค ัล  และชั้นที่ 16 ลดลงเห ล ือ  3 .5  พาสค ัล  แม ้ผล ต ่างค วาม ด ัน ล ด ลงแต ่พ ื้น ท ี่ 
การไหลเพ ิ่มข ึ้นมากล ่งผลให ้ปร ิมาณ อากาศท ี่ต ้องอ ัดเข ้าไปยังช ่องบ ันไดเพ ี่อป ้องก ันคว ันเพ ิ่มข ึ้น  
ม าก เน ื่อ งจาก อ ัต ราก ารไห ล ข ึ้น อ ย ู่ก ับ พ ื้น ท ี่ก ารไห ล ม าก ก ว ่าผ ล ต ่างค วาม ด ัน ป ร ิม าณ อ าก าศท ี่ 
ต ้องอ ัด เข ้าไป ย ังช ่องบ ัน ไดจะส ูงถ ึง 17 .093  ล ูกบ าศก ์เม ต รต ่อว ิน าท ี ซ ึ่ง เป ็น ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ 
เพ ียงพอลำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกชมเข ้ามาย ังช ่องบ ันไดในขณ ะท ี่เก ิดเพลงไหม ้และมการ 
เป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5 .1 .16
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รูป 5.1.17 แสดงผลต ่างความด ้นในขณะท ี่ม ีการเป ิดประต ูหน ีไฟท ี่ช ั้น  1 , 2 ,  20, 21 และ 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .1 .1 7  แสดงผลต ่างความด้นระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1,2,20,21 แล ะป ระต ูท างออ กจาก อาคารช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จากร ูป  แกนในแนวต ั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความด้นระหว่างประตูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟ ล ่งผลให ้ผลต ่างความด ้น ระห ว ่างประต ูห น ีไฟ ลดลงมากใน กรณ ีน ี้ผล  
ต ่างความด ้นช ั้นท ี่ 1 ลดลงเห ล ือ เพ ียง 2 .4  พาสด้ล ชันที่ 2  ลดลงเหลือ 2 .5  พาลค ัล  ชันที่ 20  ลด 
ลงเหล ือ 3 .8  พ าสค ัล  และชั้นที่ 21 ลดลงเหล ือ 3 .9  พาสค ัล แม ้ผล ต ่างค วาม ด ้น ล ดลงแต ่พ ื้น ท ี่ 
การไหลเพ ิ่มข ึ้นมากล ่งผลให ้ปร ๊มาณ อากาศท ี่ต ้องอ ัดเข ้าไปยังซ ่องบ ันไดเพ ื่อป ้องก ันควันเพ ิ่มข ึ้น  
ม าก เน ื่องจากอ ัตราการไห ลข ึ้น อย ู่ก ับ พ ื้น ท ี่การไห ลม ากกว ่าผลต ่างความ ด ้น  ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ 
ต ้องอ ัด เข ้าไปย ังซ ่องบ ัน ไดจะส ูงถ ึง 17.322 ล ูก บ าศก ์เม ตรต ่อว ิน าท ี ซ ึ่ง เป ็น ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี, 
เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกซ ึมเข ้ามาย ังซ ่องบ ันไดในขณะท ี่เก ิดเพลงไหม ้และมการ 
เป ิดประต ูล ักษณ ะด ้งร ูป  5 .1 .17
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รูป 5.1.18 แ ส ด งก ารเป ร ียบ เท ียบ ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป ย ังช ่อ งบ ํน ได ห น ีไฟ ใน  
กรณ ีท ี่เก ิดม ีการเป ิดประต ูห น ีไฟ  4 ชั้น แล ะป ระต ูท างอ อ ก จาก อ าค ารช ั้น ล ่าง  
สุดเป ิด

ป}มา CUอากาค 

(fmrvufajM 
ศพ่}นา?)

รูป 5 .1 .1 8  แสดงถ ึงการเปร ียบเท ียบกรณ ีส ืกษาต ่อไปน ี้

กรณีท ี่ 1 เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1 , 2 ,  3, 4 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  16.486  ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี

กรณีท ี่ 2  เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1 , 2 ,  7, 8 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  16.699  ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี

กรณีท ี่ 3  เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1 , 2 ,  15, 16 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  17 .093  ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี

กรณีที่ 4  เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 11 2, 20, 21 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  17 .322 ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี
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Pressure (Pa.)

รูป 5 .1 .19  แสดงผลต ่างความด ันในขณ ะท ี่ม ีการเป ิดประต ูหน ีไฟท ี่ช ั้น  1, 2, 3, 4 , 5 แลร 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .1 .1 9  แสดงผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1 ,2 ,3 ,4 ,5  แล ะป ระต ูท างอ อ ก จาก อ าค ารช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จากร ูป  แกนในแนวต ั้งจะ 
แสดงถ ึงจำนวนชั้นชองอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟล ่งผลให ้ผลต ่างความด ัน ระห ว ่างประต ูห น ีไฟลดลงมากใน กรณ น ี้ผล 
ต ่างความด ัน ช ั้น ท ี่ 1 ล ดลงเห ลอเพ ียง 2 .4  พาสค ัล  ชั้นที่ 2  ลดลงเหล ือ 2 .5  พาสค ัล  ชั้นที่ 3 ลด 
ลงเหล ือ 2 .6  พาสค ัล  ชั้นที่ 4  ลดลงเหล ือ 2 .6  พาสค ัล  และชั้นที่ 5 ลดลงเห ล ือ  2 .7  พาสค ัล  แม ้ 
ผล ต ่างค วาม ด ัน ล ด ล งแ ต ่พ ื้น ท ี่ก ารไห ล เพ ิ่ม ข ึ้น ม าก ล ่งผ ล ให ้ป เม าณ อ าก าศ ท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป ย ัง  
ช ่องป ันไดเพ ี่อป ้องก ันควันเพ ิ่มข ึ้นมากเน ื่องจากอ ัตราการไหลขึ้นอยู่ก ับพ ื้นท ี่การไหลมากกว่าผล 
ต ่างค วาม ด ัน  ป เม าณ อ าก าศ ท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป ย ังช ่อ งป ัน ได จะส ูงถ ึง  18 .383 ล ูกบ าศก ์เม ต รต ่อ  
ว ินาท ี ซ ึ่งเป ็นปเมาณ อากาศท ี่เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกซ ึมเข ้ามาย ังช ่องป ันไดใน 
ขณ ะท ี่เก ิดเพล ิงไหม ้และม ีการเป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5 .1 .19
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รูป 5 .1 .2 0  แสดงผลต ่างความด ันในขณ ะท ี่ม ีการเป ิดประด ูหน ีไฟท ี่ช ั้น  1 , 3 ,  5, 7, 9 และ 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .1 .2 0  แสดงผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1 ,3 ,5 ,7 ,9  แล ะป ระต ูท างอ อ ก จาก อ าค ารช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จากร ูป  แกนในแนวต ั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟล ่งผลให ้ผลต ่างความด ัน ระห ว ่างประต ูห น ีไฟลดลงมากใน กรณ ีน ี้ผล  
ต ่างความด ัน ช ั้น ท ี่ 1 ลดลงเห ล ือ เพ ียง 2 .4 พ าลค ัล  ชั้นที่ 3 ลดลงเหล ือ 2 .6  พ าลค ัล  ชั้นที่ 5 ลด 
ลงเหล ือ 2 .7  พาสค ัล  ชั้นที่ 7 ลดลงเหล ือ 2 .9  พาสค ัล  และชั้นที่ 9 ลดลงเหล ือ 3 .0  พาสค ัล  แม ้ 
ผ ล ต ่างค วาม ด ัน ล ด ลงแต ่พ ื้น ท ี่ก ารไห ล เพ ิ่ม ข ึ้น ม าก ล ่งผล ให ้ป ร ิม าณ อากาศท ี่ต ้องอ ัด เข ้าไป ย ัง  
ช ่องบ ันไดเพ ี่อป ้องก ันควันเพ ิ่มข ึ้นมากเน ื่องจากอ ัตราการไหลขึ้นอยู่ก ับพ ื้นท ี่การไหลมากกว่าผล 
ต ่างค ว าม ด ัน  ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป ย ังช ่อ งบ ัน ได จ ะส ูงถ ึง  18.65 ล ูก บ าศ ก ์เม ต รต ่อ  
ว ํนาท ชงเป ็นปริมาณ อากาศท ี่เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกซ ึมเข ้ามาย ังช ่องบ ันไดใน 
ขณ ะท ี่เกดเพลงไหม ้และมการเป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5 .1 .20
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รูป 5.1.21 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1, 9, 10, 11, 12 
และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.21 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่นีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,9,10,11,12 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ัง 
จะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตู 
หนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสดัล ช้ันท่ี 9 ลดลงเหลือ 3.0 พาสคัล ช้ันท่ี 10 ลด 
ลงเหลือ 3.1 พาสคัล ช้ันท่ี 11 ลดลงเหลือ 3 .2 พาสคัล และช้ันท่ี 1 2 ลดลงเหลือ 3 .2 พาลคัล 
แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยัง 
ข้องบันไดเพี่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังข้องบันไดจะสูงถึง 19.114 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
วินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังข้องบันไดใน 
ขณะที่เกิดเพลงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.21
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รูป 5.1.22 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1,10,12,14,16 
และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.22 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,10,12,14,16 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ัง 
จะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตู 
หนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสดัล ช้ันท่ี 10 ลดลงเหลือ 3.1 พาลคัล ช้ันท่ี 12 
ลดลงเหลือ 3.2 พาสคัล ช้ันท่ี 14 ลดลงเหลือ 3.4 พาสคัล และช้ันท่ี 16 ลดลงเหลือ 3.5 พาสคัล 
แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปร๊มาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยัง 
ช่องบันไดเพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 19.357 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
ว นาท ขึ้งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดใน 
ขณะที่เกิดเพสิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.22
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รูป 5.1.23 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มการเปิดประตูหนไฟที่ชั้น 1,15,17,19,21 
และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.23 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,15,17,19,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ัง 
จะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตู 
หนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาลคัล ช้ันท่ี 15 ลดลงเหลือ 3.5 พาสคัล ช้ันท่ี 17 
ลดลงเหลือ 3.6 พาสคัล ช้ันท่ี 19 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล และช้ันท่ี 21 ลดลงเหลือ 3.9 พาสคัล 
แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพมขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยัง 
ซ่องบันไดเพี่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนี่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 19.828 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
วันาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังซ่องบันไดใน 
ขณะที่เกิดเพลิงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.23
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รูป 5.1.24 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1, 18, 19, 20, 21 
และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.24 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ัง 
จะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตู 
หนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาลคัล ช้ันท่ี 18 ลดลงเหลือ 3.7 พาลคัล ช้ันท่ี 19 
ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล และช้ันท่ี 21 ลดลงเหลือ 3.9 พาสคัล 
แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยัง 
ซ่องบันไดเพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 19.966 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
วันาท ขึ้งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกชมเข้ามายังซ่องบันไดใน 
ขณะที่เกดเพลิงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.24
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รูป 5.1.25 แสดงการเปรียบเทียบปริมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังซ่องปันไดหนีไฟใน 
กรณีที'เกิดมีการเปิดประตูหนีไฟ 4 ช้ัน และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่าง 
สุดเปิด

รูป 5.1.25 แสดงถึงการเปรียบเทียบกรณีสืกษาต่อไปน้ี

กรณีท่ี 1 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,2, 3, 4, 5 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 18.383 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 2 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 3, 5, 7, 9 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 18.65 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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กรณีท่ี3 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,9, 10, 11, 12และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 19.114 ลูกบาศก์เมตรต่อวนาท

กรณีท่ี 4 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 10, 12, 14, 16 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 19.357 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 5 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 15, 17, 19, 21 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 19.828 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 6 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 18, 19, 20, 21 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 19.966 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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5.1.6 เปิดประดูหนีไฟ 1 0 ช้ัน
Pressure vs. Floor

Floor

รูป 5.1.26 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1 ถึง 10 และ 
ประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.26 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นไนขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1 ถึง 10 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพยง 2.4 พาสคัล ช้ันท่ี 2 ลดลงเหลือ 2.5 พาสคัล ช้ันท่ี 3 ลด 
ลงเหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 4 ลดลงเหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 5 ลดลงเหลือ 2.7 พาสคัล ช้ันท่ี 6 
ลดลงเหลือ 2.8 พาสคัล ช้ันท่ี 7 ลดลงเหลือ 2.9 พาสคัล ช้ันท่ี 8 ลดลงเหลือ 2.9 พาลคัล ช้ันท่ี 
9 ลดลงเหลือ 3 พาสคัล และช้ันท่ี 10 เหลือ 3.1 พาสคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การ 
ไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดเพี่อป้องกันควันเพิ่มขึ้น 
มากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความดัน ปริมาณอากาศที่ 
ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 28.262 ลูกบาศก์เมตรต่อว๊นาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่ 
เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังซ่องบันไดในขณะที่เกิดเพลิงไหม้และมการ 
เปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.26



71

Pressure vs. Floor

รูป 5.1.27 แสดงผลต่างความคันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น1,3 , 5, 7, 9. 11, 
13, 15, 17, 19 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.27 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่นีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,3,5,7,9,11,13,15,17,19 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป 
แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดง!ไงผลต่างความ 
ดันระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลง 
มากในกรณีนี้ผลต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสคัล ช้ันท่ี 3 ลดลงเหลือ 2.6 
พาสคัล ช้ันท่ี 5 ลดลงเหลือ 2.7 พาสคัล ช้ันท่ี 7 ลดลงเหลือ 2.9 พาสคัล ช้ันท่ี 9 ลดลงเหลือ 
3 .0 พาสคัล ช้ันท่ี 11 ลดลงเหลือ 3 .2 พาสคัลชั้นที่ 1 3 ลดลงเหลือ3 .3 พาสคัลชั้นที่ 1 5 ลดลง 
เหลือ 3.5 พาสคัล ช้ันท่ี 17 ลดลงเหลือ 3.6 พาสคัล และช้ันท่ี 19 เหลือ 3.8 พาสคัล แม้ผลต่าง 
ความคันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องปันได 
เพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
คัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องปันไดจะสูงถึง 29.386 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาท ซึ่งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอลำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังซ่องปันไดในขณะที่๓ ด 
เพลงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.27
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รูป 5.1.28 แสดงผลต่างความคันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที'ชั้น 1, 2, 3, 4, 5, 17, 
18, 19, 20, 21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.28 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,2,3,4,5,17,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป 
แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความ 
ดันระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลง 
มากในกรณีนี้ผลต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสคัล ช้ันท่ี 2 ลดลงเหลือ 2.5 
พาสคัล ช้ันท่ี 3 ลดลงเหลือ 2.6 พาลคัล ช้ันท่ี 4 ลดลงเหลือ 2.6 พาลคัล ช้ันท่ี 5 ลดลงเหลือ
2.7 พาลคัล ช้ันท่ี 17 ลดลงเหลือ 3.6 พาสคัล ช้ันท่ี 18 ลดลงเหลือ 3.7 พาสคัล ช้ันท่ี 19 ลดลง 
เหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล และช้ันท่ี 21 เหลือ 3.9 พาสคัล แม้ผลต่าง 
ความคันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันได 
เพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่ยับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
คัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 29.587 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซ่ึงเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เกิด 
เพลิงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.28
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รูป 5.1.29 แสดงผลต่างความคันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1, 2, 3, 12, 13, 
14, 15, 19, 20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.29 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,2,3,12,13,14,15,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป 
แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความ 
ดันระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟส่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลง 
มากในกรณีนี้ผลต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสคัล ช้ันท่ี 2 ลดลงเหลือ 2.5 
พาสคัล ช้ันท่ี 3 ลดลงเหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 12 ลดลงเหลือ 3.2 พาสคัล ช้ันท่ี 13 ลดลงเหลือ
3.3 พาสคัล ช้ันท่ี 14 ลดลงเหลือ 3.4 พาสคัล ช้ันท่ี 15 ลดลงเหลือ 3.5 พาสคัล ช้ันท่ี 19 ลดลง 
เหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล และช้ันท่ี 21 เหลือ 3.9 พาสคัล แม้ผลต่าง 
ความคันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันได 
เพี่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่ยับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
คัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 29.856 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซ่ึงเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังซ่องบันไดในขณะที่เกิด 
เพลงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.1.29
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รูป 5.1.30 แสดงผลต่างความด้นในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1, 9, 10, 11, 12, 
13, 18, 19, 20, 21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.30 แสดงผลต่างความด้นระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่นีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,9,10,11,12,13,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จาก 
รูป แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่าง 
ความด้นระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟส่งผลให้ผลต่างความด้นระหว่างประตูหนีไฟ 
ลดลงมากในกรณีนี้ผลต่างความด้นชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 2.4 พาสคัล ช้ันท่ี 9 ลดลงเหลือ 
3 .0 พาลคัล ช้ันท่ี 1 0 ลดลงเหลือ 3.1 พาสคัลชั้นที่ 11 ลดลงเหลือ 3 .2 พาลคัลชั้นที่ 1 2 ลดลง 
เหลือ 3.2 พาสคัล ช้ันท่ี 13 ลดลงเหลือ 3.3 พาลคัล ช้ันท่ี 18 ลดลงเหลือ 3.7 พาสคัล ช้ันท่ี 19 
ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล และช้ันท่ี 21 เหลือ 3.9 พาสคัล แม้ 
ผลต่างความด้นลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยัง 
ช่องบันไดเพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความด้น ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 30.223 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
วนาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอลำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดใน 
ขณะที่เกิดเพลงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะด้งรูป 5.1.30
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รูป 5.1.31 แสดงผลต่างความด้นในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1, 13, 14, 15, 
16, 17, 18, 19, 20, 21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.1.31 แสดงผลต่างความด้นระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,13,14,15,16,17,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จาก 
รูป แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่าง 
ความด้นระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความด้นระหว่างประตูหนีไฟ 
ลดลงมากในกรณีนี้ผลต่างความด้นชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพยง 2.4 พาสคัล ช้ันท่ี 13 ลดลงเหลือ
3.3 พาสคัล ช้ันท่ี 14 ลดลงเหลือ 3.4 พาสคัล ช้ันท่ี 15 ลดลงเหลือ 3.5 พาสคัล ช้ันท่ี 16 ลดลง 
เหลือ 3.5 พาสคัล ช้ันท่ี 17 ลดลงเหลือ 3.6 พาสคัล ช้ันท่ี 18 ลดลงเหลือ 3.7 พาสคัล ช้ันท่ี 19 
ลดลงเหลือ 3.8 พาลคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล และช้ันท่ี 21 เหลือ 3.9 พาสคัล แม้ 
ผลต่างความด้นลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปร๊มาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยัง 
ช่องบันไดเพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความด้น ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 30.706 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
วินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เทียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดใน 
ขณะที่เกดเพลงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะด้งรูป 5.1.31
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กราฟแสคงปริมาณอากาสทีต้อง«คเข้าไปอังช่องบันไคหนีไฟไน
กรณีคางๆ

ปริมาณอากาศ 
(ถูกบาศrโเม?,.? 

ต่อวินาที)

1 2  3  4 5  6
ก?[นีท่ี

รูป 5.1.32 แสดงการเปรียบเทียบปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดหนไฟใน 
กรณีที่เกิดมีการเปิดประตูหนไฟ 10 ช้ัน และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่าง 
สุดเปิด

รูป 5.1.32 แสดงถึงการเปรยบเทียบกรณีสืกษ-าต่อ'ไปน้ี

กรณีท่ี 1 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 28.262 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 2 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 29.386 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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กรณีท่ี 3 เปิดประตูหนีไฟซ้ันท่ี 1, 2, 3, 4, 5, 17, 18, 19, 20, 21 นละประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 29.587 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีที่4 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,2,  3, 12, 13, 14, 15, 19, 20, 21 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 29.856 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 5 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 9, 10, 11, 12, 13, 18, 19, 20,21 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 30.223 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 6 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 30.706 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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กราฟแสดงปริมาณอากาศทีข้ฉงอัดเข้าไป«งซ่องบันไดพนเฟไน
กรณีด่างๆ

1  2  3  4  5  6  7
กฑนีที

รูป 5.1.33 แสดงการเปรียบเทียบปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดหนีไฟใน
หลายๆ กรณี

รูป 5.1.33 แสดงถึงการเปรียบเทียบกรณีสืกษาต่อไปนี้

กรณีที' 1 ไม่นีการเปิดประตูหนีไฟ
ปริมาณอากาศ 7.77 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 2 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 10.957 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 3 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 2 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 12.773 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที



กรณีท่ี 4 เปิดประตูหนไฟช้ันท่ี 1 ,2 , 3 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 14.616 ลูกบาศก์แมตรต่อ'วินาที

กรณีท่ี 5 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1 ,2 , 3, 4 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 16.486 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาท

กรณีท่ี 6 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1 ,2 , 3, 4, 5 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 18.383 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 7 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1 ,2 , 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 28.262 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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5.2 กรณีทีอ ุณหภูมของอากาศภายในท่องบันไดหน!,ฟสำกว่าอุณหภูมของ 
อากาศภายนอกอาคาร

ในการวํเคราะห์จะกำหนดค่าเริ่มต้นดังนี้
อุณหภูมอากาศภายนอกอาคารเท่ากับ 34 องศาเซลเชยส
อุณหภูมอากาศภายในซ่องบันไดหนีไฟเท่ากับ 31 องศาเซลเซียส
พื้นท่ีที่อากาศไหลผ่านประตูหนีไฟ ใน 1 ช้ัน

กรณีท่ีประตูหนีไฟปิดเท่ากับ 0.05 ตารางเมตร
กรณีท่ีประตูหนีไฟเปิดเท่ากับ 1.5 ตารางเมตร

พื้นที่ที่อากาศไหลออกใน 1 ช้ัน 0.7 ตารางเมตร
ผลต่างความดันตำสุดระหว่างประตูหนีไฟ 13 พาสคัล
ผลต่างความดันสูงสุดระหว่างประตูหนีไฟ 100 พาสคัล
จำนวนชั้นของอาคารเท่ากับ 21 ช้ัน
ความสูงของอาคาร 1 ช้ัน เท่ากับ 3.8 เมตร
ความหนาแน่นของอากาศ เท่ากับ 1.2 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร
ความกว้างของประตูหนีไฟ 0.8 เมตร
ความสูงของประตูหนีไฟ 1.8 เมตร
แรงสูงสุดในการเปิดประตูหนีไฟ 133 นีว ดัน
ระยะจากลูกบิดถงขอบประตูหนีไฟด้านใกล้ 0.1 เมตร
แรงลปรํงดึงประตูกล้บ เท่ากับ 65 นีวตัน
ค่าส์มประสิทธ๋ํการ'ไหล เท่ากับ 0.65

จากข้อมูลที่กำหนดเมื่อทำการทดสอบด้วยโปรแกรมที่ปรร;ดิษฐ์ข้ึนจ:ะได้ผลต่างๆ ดังน้ี
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รูป 5.2.1 แสดงผลต่างความดันในกรณีที่ไม่เกิดเพลิงไหม้และไม่มีการเปิดประตูหนีไฟ

รูป 5.2.1 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่ย้งไม่มีการเปิด 
ประตูหนีไฟและไม่เกิดเพลิงไหม้โดยเต้นลีแดงแสดงถึงผลต่างความดันในซ่องบันไดหนีไฟใน 
กรณีที่ไม่มีการเปิดประตูหนีไฟผลต่างความดันแต่ละชั้นที่แสดงจะเป็นผลต่างความดันสูงสุดใน 
การออกแบบซึ่งคำนวณจากแรงสูงสุดในการเปิดประตูหนีไฟที่กำหนดไว้ จากรูป แกนในแนว 
ตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่าง 
ประตูหนีไฟ จากข้อมูลที่กำหนดผลต่างความดันสูงสุดในขณะที่ยังไม่มีการเปิดประตูหนีไฟ 
จะเกิดขึ้นที่ชั้น 1 ซึ่งเท่ากับ 82 พาสคัล ผลต่างความดันตํ่าสุดในขณะที่ยังไม่มีการเปิดประตู 
หนีไฟจะเกิดขึ้นที่ชั้น21 ซ ึ่งเท ่าก ับ7 4 พาลคัล เพื่อให้ได้ผลต่างความดันตามที่ออกแบบจะ 
ต้องอัดอากาศเข้าไปยังซ่องบันไดหนีไฟจำนวน 7.79 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ในขณะที่ยังไม่มี 
การเปิดประตูหนีไฟจะสังเกตเห็นว่าผลต่างความดันจะมีความสัมพันธ์เชิงเต้นกับความสูงของ
อาคาร
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รูป 5.2.2 แสดงแรงท่ีต้องใช้ในการเปิดประตูหนีไฟแต่ละช้ันในกรณีท่ีไม่เกิดเพลิงไหม้

รูป 5.2.2 แสดงขนาดของแรงที่ต้องใช้ในการเปิดประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่ไม่เกิด 
เพลิงไหม้ เนื่องจากแรงที่ใช้ในการเปิดประตูหนีไฟมีความสัมพันธ์เซิงเต้นกับผลต่างความดัน 
ระหว่างประตูหนีไฟ จากรูปที่ 5.2.1 พบว่าผลต่างความดันจะลดลงเมื่อความสูงของซ่องบันได 
เพิ่มขึ้น ดังน้ันช้ันท่ี 1 ซึ่งเป็นชั้นที่มีผลต่างความดันสูงสุดจึงเป็นช้ันที่ต้องออกแรงในการเปิด 
ประตูหนีไฟสูงที่สุด คือ ต้องออกแรงเท่ากับ 132.6 นีวดัน และชั้นบนสุดซึ่งเป็นชั้นที่มีผลต่าง 
ความดันตํ่าลุดจึงใช้แรงเปิดประตูหนีไฟน้อยที่สุด ในกรณีนี้ชั้นบนสุด (ช้ันท่ี 21) จะต้องออก 
แรง 125.7 นีวดัน แรงที่แสดงในรูป 5.2.2 นี้จะเป็นแรงสูงสุดในการเปิดประตูหนีไฟแต่ละชั้น 
เนื่องจากคำนวณมาจากผลต่างความดันสูงสุดในแต่ละชั้น
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ทดสอบการเปิด-ปิดประดูหน1ฟ6 ลักษณะด้งนี้

5.1.1 เปิดประดูหนไฟ 1 ช้ัน

รูป 5.2.3 และประตูทางออก
จากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.2.3 แสดงผลต่างความด้นระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟที่ชั้นล่างสุดและประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความด้นระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความด้นระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผล 
ต่างความด้นชั้นที่ 1 ลดลงเหลอเพียง 3.9 พาสคัล แม้ผลต่างความด้นลดลงแต่พื้นที่การไหล 
เพื้มขึ้นมากล่งผลไห้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังร!องปันไดเพื่อป้องกันควันเพื้มชั้นมาก 
เนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความด้น ปริมาณอากาศที่ต้อง 
อัดเข้าไปยังช่องปันไดจะสูงถึง 13.127 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียง 
พอลำหริปัป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องปันไดไนขณะที่เกิดเพสิงไหม้และมีการเปิด 
ประตูลักษณะด้งรูป 5.2.3
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5.2.2 เปิดประตูหนืไฟ 2 ช้ัน
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รูป 5.2.4 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟ ท่ีช้ัน 1 ,2 และประตูทาง
ออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.2.4 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1 ,2  และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ังจะแสดงถึง 
จำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ การ 
เปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผลต่างความ 
ดันช้ันท่ี 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาลคัล และช้ันท่ีลองลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล แม้ผลต่างความ 
ดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดเพิ่อ 
ป้องดันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความดัน 
ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 15.413 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที่ ซึ่งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องดันควันไม่ให้แทรกชมเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เกด 
เพลงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.4
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รูป 5.2.5 แสดงผลต่างความดันในขณะทึ่มการเปิดประตูหนีไฟ ท่ึช้ัน 1 ,8 และประตู 
ทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

Floor

Pressure VS. Floor

รูป 5.2.5 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะทึ่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ึช้ัน 1, 8 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะแสดง 
ถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณนี้ผดต่าง 
ความดันชั้นทึ่ 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล และช้ันท่ึ 8 ลดลงเหลือ 3.4 พาลคัล แม้ผลต่าง 
ความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันได 
เพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพึ้นทึ่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
ดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 15.275ลูกบาศก์เมตรต่อวินาทีขึ้งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกข้มเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เกด 
เพลงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.5
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Pressure vs. Floor

รูป 5.2.6 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น1 ,1 5 และประตู 
ทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.2.6 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,15 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะแสดง 
ถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผลต่าง 
ความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพยง 3.9 พาลคัล และช้ันท่ี 15 ลดลงเหลือ 2.9 พาลดัล แม้ผลต่าง 
ความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันได 
เพี่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
ดันปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 15.103ลูกบาศก์เมตรต่อวันาทซึ่งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอลำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เก๊ด 
เพลงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.6
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( l - -.-ท'.'- ; f i \  ■ ;■

^ f f i f f t  Pressure (Pa.)
รูป 5.2.7 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟ ท่ีช้ัน 1 1 21 และประตู 

ทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.2.7 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะแสดง 
ถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผลต่าง 
ความดันชั้นท่ี 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล และช้ันท่ี 21 ลดลงเหลือ 2.4 พาสคัล แม้ผลต่าง 
ความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันได 
เพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
ดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 14.942 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาท ขึ้งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซมเข้ามายังซ่องบันไดในขณะที่เกิด 
เพลืงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.7
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รูป 5.2.8 แสดงการเปรียบเทียบปริมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังช่องปันไดหนีไฟใน 
กรณีท่ีเกิดมีการเปิดประดูหนีไฟ 2 ช้ัน และประดูทางออกจากอาคารช้ันล่าง 
สุดเปิด

รูป 5.2.8 แสดงถึงการเปรียบเทียบกรณีสืกษาต่อไปน้ี

กรณีท่ี 1 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 11 2 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 15.413 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี2 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,8 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 15.275 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 3 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 15 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 15.103 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี4 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี1,21 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 14.942 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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รูป 5.2.9 แสดงผลต่างความดันในขณะท่ีมีการเปิดประดูหนีไฟ ท่ีช้ัน 1,2,3 และประดู 
ทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด

รูป 5.2.9 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละช้ันในขณะท่ีมีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ันา,2,3และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิดจากรูปแกนในแนวต้ังจะแสดง 
ถึงจำนวนช้ันของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีน้ีผลต่าง 
ความดันช้ันท่ี 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 2 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล และช้ันท่ี 3 ลด 
ลงเหลือ3.8พาสคัลแม้ผลต่างความดันลดลงแต่พ้ืนท่ีการไหลเพ่ิมข้ึนมากล่งผลให้ปริมาณ 
อากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดเพ่ือป้องกันควันเพ่ิมข้ึนมากเน่ืองจากอัตราการไหลข้ึนอยู่ 
กับพ้ืนท่ีการไหลมากกว่าผลต่างความดันปริมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 
17.676 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซ่ึงเป็นปริมาณอากาศท่ีเพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรก 
ซึมเข้ามายังซ่องบันไดในขณะท่ีเกดเพลิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.9
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รูป 5.2.10 แสดงผลต่างความดันในขณะท่ีมีการเปิดประตูหนีไฟ ท่ีช้ัน 1,7,8 และประตู 
ทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด

รูป 5.2.10 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละช้ันในขณะท่ีมีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,7,8 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ังจะแสดง 
ถึงจำนวนช้ันของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีน้ีผลต่าง 
ความดันช้ันท่ี 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 7 ลดลงเหลือ 3.5 พาสคัล และช้ันท่ี 8 ลด 
ลงเหลือ 3.4 พาลคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พ้ืนท่ีการไหลเพ่ิมข้ึนมากส่งผลให้ปริมาณ 
อากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดเพ่ือป้องกันควันเพ่ิมข้ึนมากเน่ืองจากอัตราการไหลข้ึนอลู่ 
กับพ้ืนท่ีการไหลมากกว่าผลต่างความดันปริมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 
17.447 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซ่ึงเป็นปรมาณอากาศท่ีเพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรก 
ซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะท่ีเกิดเพลิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.10
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รูป 5.2.11 แสดงผลต่างความดันในขณะท่ีมีการเปิดประตูหนไฟท่ีซ้ัน 1,15,16 และ 
ประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด

รูป 5.2.11 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละช้ันในขณะท่ีมืการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,15,16 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ังจะ 
แสดงถึงจำนวนช้ันของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีน้ีผล 
ต่างความดันช้ันท่ี 1 ลดลงเหลือเพยง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 15 ลดลงเหลือ 2.9 พาสคัล และช้ันท่ี 
16 ลดลงเหลือ 2.8 พาลคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พ้ืนท่ีการไหลเพ่ิมข้ึนมากล่งผลให้ 
ปรํมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดเพ่ีอป้องกันควันเพ่ิมข้ึนมากเน่ืองจากอัตราการไหล 
ข้ึนอลู่กับพ้ืนท่ีการไหลมากกว่าผลต่างความดันปริมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะ 
สูงถึง 17.053 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซ่ึงเป็นปริมาณอากาศท่ีเพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ 
ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะท่ีเกิดเพลิงไหม้และนีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.11
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รูป 5.2.12 แสดงผลต่างความดันในขณะท่ีมีการเปิดประตูหนีไฟท่ีช้ัน 1,20,21 และ 
ประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด

รูป 5.2.12 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละช้ันในขณะท่ีนีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,20,21 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ังจะ 
แสดงถึงจำนวนช้ันของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีน้ีผล 
ต่างความดันช้ันท่ี 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 2.5 พาสคัล และช้ันท่ี 
21 ลดลงเหลือ2.4พาลคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พ้ืนท่ีการไหลเพ่ิมข้ึนมากล่งผลให้ 
ปริมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดเพ่ือป้องกันควันเพ่ิมข้ึนมากเน่ืองจากอัตราการไหล 
ข้ึนอยู่กับพ้ืนท่ีการไหลมากกว่าผลต่างความดัน ปริมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะ 
สูงถึง 16.785 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซ่ึงเป็นปริมาณอากาศท่ีเพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ 
ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะท่ีเกิดเพลงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.12
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รูป 5.2.13 แสดงการเปรียบเทียบปริมาณอากาศท่ีต้องอ้ดเข้าไปยังซ่องบ้นไดหนีไฟใน 
กรณีท่ี๓ดมีการเปิดประดูหนีไฟ 3 ช้ัน และประดูทางออกจากอาคารช้ันล่าง 
สุดเปิด

รูป 5.2.13 แสดงถึงการเปรียบเทียบกรณีสืกษาต่อไปน้ี

กรณีท่ี 1 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 2, 3 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 17.676 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 2 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 7, 8 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 17.447 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 3 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 15, 16 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 17.053 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี4 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี1,20,21 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 16.785 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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5.2.4 เปิดประดูหนไฟ 4 ช้ัน
P r e s s u r e  vs. F l o o r

23 26
Pressure (Pa.)

รูป 5.2.14 แสดงผลต่างความดันในขณะท่ีมีการเปิดประตูหนีไฟท่ีช้ัน 1,2,3,4 และ 
ประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด

รูป 5.2.14 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละช้ันในขณะท่ีมีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,2,3,4 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ังจะ 
แสดงถึงจำนวนช้ันของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีน้ีผล 
ต่างความดันช้ันท่ี 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสดัล ช้ันท่ี 2 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 3 ลด 
ลงเหลือ 3.8 พาสคัล และช้ันท่ี 4 ลดลงเหลือ 3.7 พาสคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พ้ืนท่ีการ 
ไหลเพ่ิมข้ึนมากล่งผลให้ปริมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดเพ่ือป้องดันควันเพ่ิมข้ึน 
มากเน่ืองจากอัตราการไหลข้ึนอยู่ดับพ้ืนท่ีการไหลมากกว่าผลต่างความดันปริมาณอากาศท่ี 
ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 19.917 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซ่ึงเป็นปริมาณอากาศท่ี 
เพียงพอสำหรับป้องดันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะท่ีเกดเพลงไหม้และมีการ 
เปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.14
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รูป 5.2.15 แสดงผลต่างความดันในขณะท่ีมีการเปิดประตูหนีไฟท่ีช้ัน 1,2,7.8 และ 
ประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด

รูป 5.2.15 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละช้ันในขณะท่ีมีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,2,7,8 และประตูทางออกจากอาคารช้ันล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ังจะ 
แสดงถึงจำนวนช้ันของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีน้ีผล 
ต่างความดันช้ันท่ี 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 2 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 7 ลด 
ลงเหลือ 3.5 พาสคัล และช้ันท่ี 8 ลดลงเหลือ 3.4 พาสคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พ้ืนท่ีการ 
ไหลเพ่ิมข้ึนมากล่งผลให้ปริมาณอากาศท่ีต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดเพ่ือป้องดันควันเพ่ิมข้ึน 
มากเน่ืองจากอัตราการไหลข้ึนอยู่ดับพ้ืนท่ีการไหลมากกว่าผลต่างความดัน ปริมาณอากาศท่ี 
ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 19.733 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที ซ่ึงเป็นปริมาณอากาศท่ี 
เพียงพอสำหร้บป้องดันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังซ่องบันไดในขณะท่ีเกิดเพลิงไหม้และมการ 
เปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.15
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■ i'VB: P ressure <P a >
23 26

ร ูป  5 .2 .1 6  แส ดงผลต ่างความด ัน ใน ขณ ะท ี่ม ีการเป ิดป ระต ูห น ไฟ ท ี่ซ ั้น  1 ,2 ,15 ,16  และ 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .2 .1 6  แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1 ,2 ,15 ,16  แล ะป ระต ูท างออกจากอาคารช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จากร ูป  แกนในแนวต ั้งจะ 
แสดงถ ึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟล ่งผลให ้ผลต ่างความด ัน ระห ว ่างประต ูห น ีไฟลดลงมากใน กรณ ีน ี้ผล  
ต ่างความด ันช ั้นท ี่ 1 ลดลงเหล ือ เพ ียง 3 .9  พาสด ัล ชั้นที่ 2  ลดลงเหลือ 3.8 พาสค ัล ชั้นที่ 15 ลด 
ลงเหล ือ 2 .9  พ าส ค ัล  และชั้นที่ 16 ลดลงเหล ือ 2 .8  พ าลค ัล  แห ้ผ ลต ่างความ ด ัน ลดลงแต ่พ ื้น ท ี่ 
การไหลเพ ิ่มข ึ้นมากล ่งผลให ้ปร ๊มาณอากาศท ี่ต ้องอ ัดเข ้าไปยังซ ่องบ ันไดเพ ื่อป ้องกนควันเพ ิ่มข ึ้น  
มากเน ื่องจากอ ัตราการไห ลข ึ้น อย ู่ก ับ พ ื้น ท ี่การไห ลม ากกว ่าผลต ่างความ ด ัน  ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ 
ต ้องอ ัด เข ้าไปย ังซ ่องบ ัน ไดจะส ูงถ ึง 19.339 ล ูกบ าศก ์เม ตรต ่อว ิน าท ี ซ ึ่ง เป ็น ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ 
เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกซ ึมเข ้ามาย ังซ ่องบ ันไดในขณะท ี่เกดเพลงไหม ้และมการ 
เป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5 .2 .16
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รูป 5.2.17 แสดงผลต ่างความด ัน ใน ขณ ะท ี่ม ีการเป ิดป ระต ูห น ีไฟ ท ี่ช ั้น  1,2,20,21 และ 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .2 .1 7  แสดงผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1,2,20,21 และป ระต ูท างออ กจาก อาคารช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จากร ูป  แกนในแนวต ั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟ ล ่งผลให ้ผลต ่างความด ัน ระห ว ่างประต ูห น ีไฟ ลดลงมากใน กรณ น ี้ผล 
ต ่างความด ันช ั้นท ี่ 1 ลดลงเห ล ือ เพ ียง 3 .9  พาลด ัล  ชั้นที่ 2  ลดลงเหลือ 3 .8  พาสคัล ชั้นที, 20  ลด 
ลงเหล ือ 2 .5  พาสค ัล  และชั้นท ี่ 21 ลดลงเหล ือ 2 .4  พ าลค ัล  แม ้ผล ต ่างค วาม ด ัน ล ดลงแต ่พ ื้น ท ี่ 
การไหลเพ ิ่มข ึ้นมากล ่งผลให ้ปร ิมาณ อากาศท ี่ต ้องอ ัดเข ้าไปย ังว ่องบ ันไดเพ ื่อป ้องก ันคว ันเพ ิ่มข ึ้น  
ม าก เน ี่องจากอ ัตราการไห ลข ึ้น อย ู่ก ับ พ ื้น ท ี่การไห ลม ากกว ่าผลต ่างความ ด ัน  ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ 
ต ้องอ ัด เข ้าไป ย ังว ่องบ ัน ไดจะส ูงถ ึง 19.071 ล ูกบ าศก ์เม ตรต ่อว ิน าท ี ซ ึ่ง เป ็น ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ 
เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกซ ึมเข ้ามาย ังว ่องบ ันไดในขณ ะท ี'เกดเพล ิงไหม ้และม ีการ 
เป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5 .2 .17
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ร ูป  5 .2 .1 8  แ ส ด งก ารเป ร ียบ เท ียบ ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป ย ังช ่อ งบ ัน ได ห น ีไฟ ใน  
กรณ ีท ี่เก ิดม ีการเป ิดประด ูห น ีไฟ  4 ชั้น แ ล ะป ระต ูท างอ อ ก จาก อ าค ารช ั้น ล ่าง  
ส ุดเป ิด

ป»ม'![น«ากาด 
(ภูกไทดrtlมด» 

ฟองินา»!)

รูป 5 .2 .1 8  แสดงถ ึงการเปรียบเท ียบกรณ ีส ืกษาต ่อไปน ี้

กรณ ีท ี่ 1 เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1 , 2 ,  3, 4 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  19.917 ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี

ก ร ณ ีท ี่2  เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1 , 2 ,  7, 8 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  19.733 ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี

กรณ ีท ี่ 3 เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1 , 2 ,  15, 16 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  19.339 ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี

กรณ ีท ี่ 4  เปิดประตูหนีไฟชั้นที่ 1, 2, 20, 21 และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุด 
ป ร ิม าณ อ าก าศ  19.071 ล ูกบาศก ์เมตรต ่อว ินาท ี
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5.2 .5

Floor

(Pa.)

ร ูป  5 .2 .1 9  แส ดงผลต ่างความ ด ัน ใน ข ณ ะท ี่ม ีก ารเป ิดป ระต ูห น ีไฟ ท ี่ช ั้น  1 ,2 ,3 ,4 ,5  และ 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

เปิดประตูหนีไฟ 5 ชั้น 

21 --------------
Pressure vs.

รูป 5 .2 .1 9  แสดงผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่น ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1 ,2 ,3 ,4 ,5  แล ะป ระต ูท างอ อ ก จาก อ าค ารช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จากร ูป  แกนในแนวต ั้งจะ 
แสดงถ ึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟล ่งผลให ้ผลต ่างความด ัน ระห ว ่างประต ูห น ีไฟลดลงมากใน กรณ ีน ี้ผล  
ต ่างความด ัน ช ั้น ท ี่ 1 ลดล งเห ล ือ เพ ียง 3 .9  พาสค ัล  ชันที่ 2  ลดลงเหล ือ 3 .8  พาสค ัล  ชันที 3  ลด 
ลงเหล ือ 3 .8  พาสค ัล  ชั้นที่ 4  ลดลงเหล ือ 3 .7  พาสค ัล  และชั้นที่ 5  ลดลงเหล ือ 3 .6  พ าล ค ัล  แม ้ 
ผ ล ต ่างค วาม ด ัน ล ด ลงแต ่พ ื้น ท ี่ก ารไห ล เพ ิ่ม ข ึ้น ม าก ล ่งผล ให ้ป รม าณ อากาศท ี่ต ้องอ ัด เข ้าไป ย ัง  
ซ ่องป ันไดเพ ื่อป ้องก ันควันเพ ิ่มข ึ้นมากเน ื่องจากอ ัตราการไหลขึ้นอยู่ย ับพ ื้นท ีการ'ไหลมากกว่าผล 
ต ่างค วาม ด ัน  ป รม าณ อาก าศท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป ย ังซ ่องป ัน ไดจะส ูงถ ึง  22 .1 3 5  ล ูกบ าศก ์เม ต รต ่อ  
ว ันาท ี ซ ึ่งเป ็นปร๊มาณ อากาศท ี่เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกชมเข ้ามาย ังซ ่องป ันไดใน 
ขณ ะท ี่เกดเพส ิงไหม ้และมการเป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5 .2 .19
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ร ูป  5 .2 .2 0  แส ดงผลต ่างความ ด ้น ใน ข ณ ะท ี่ม ก ารเป ิดป ระต ูห น ีไฟ ท ี่ช ั้น  1 ,3 ,5 ,7 ,9  และ 
ประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .2 .2 0  แสดงผลต ่างความด้นระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1 ,3 ,5 ,7 ,9  แ ล ะป ระต ูท างออ กจาก อาคารช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จากร ูป  แกนในแนวต ั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความด้นระหว่างประตูหน ี 
ไฟ การเป ิดประต ูห น ีไฟล ่งผลให ้ผลต ่างความด ้น ระห ว ่างประต ูห น ีไฟลดลงมากใน กรณ ีน ี้ผล  
ต ่างความด ้น ช ั้น ท ี่ 1 ลดลงเห ล ือ เพ ียง 3.9 พาสค ัล  ชั้นที่ 3 ลดลงเหล ือ 3 .8  พาสค ัล ชั้นที่ 5 ลด 
ลงเหล ือ 3 .6  พ าลค ัล  ชั้นที่ 7 ลดลงเหล ือ 3.5 พาสค ัล  และชั้นที่ 9 ลดลงเหล ือ 3 .3  พ าสค ัล  แม ้ 
ผ ล ต ่างค วาม ด ้น ล ดลงแต ่พ ื้น ท ี่ก ารไห ล เพ ิ่ม ข ึ้น ม าก ล ่งผล ให ้ป ร ิม าณ อากาศท ี่ต ้องอ ัด เข ้าไป ย ัง  
ช ่องบ ันไดเพ ี่อป ้องก ันควันเพ ิ่มข ึ้นมากเน ึ่องจากอ ัตราการไหลขึ้นอยู่ก ับพ ื้นท ี่การไหลมากกว่าผล 
ต ่างค วาม ด ้น  ป ร ิม าณ อาก าศท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป ย ังช ่องบ ัน ไดจะส ูงถ ึง  2 1 .905  ล ูก บ าศก ์เม ตรต ่อ  
ว ันาท ข ึ้งเป ็นปร ิมาณ อากาศท ี่เพ ียงพอสำหร ับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกชมเข ้ามาย ังช ่องบ ันไดใน 
ขณ ะท ี่เกดเพลงไหม ้และมการเป ิดประต ูล ักษณ ะด ้งร ูป  5 .2 .20
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ร ูป  5 .2 .21 แ ส ด งผ ล ต ่างค วาม ด ัน ใน ข ณ ะท ี่ม ีก าร เป ิด ป ระต ูห น ีไฟ ท ี่ช ั้น  1 ,9 ,1 0 ,1 1 ,1 2  
และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5.2.21 แสดงผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1 ,9 ,10 ,11 ,12  และป ระต ูท างออกจากอาคารช ั้น ล ่างส ุด เป ิด  จากร ูป  แกนในแนวตั้ง 
จะแสดงถ ึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถ ึงผลต ่างความด ันระหว่างประต ู 
หนีไฟ การเป ิดประตูหน ีไฟล ่งผลให ้ผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟลดลงมากในกรณ ีน ี้ผล 
ต ่างความด ันช ั้นท ี่ 1 ลดลงเหล ือ เพ ียง 3 .9  พาสค ัล ชั้นที่ 9  ลดลงเหลือ 3 .3  พาสค ัล ชั้นที่ 10 ลด 
ลงเหล ือ 3 .2  พาสค ัล  ชั้นที่ 11 ลดลงเห ล ือ  3 .2  พาสค ัล  และชั้นท ี่ 12 ลดลงเห ล ือ  3.1 พ าส ค ัล  
แม ้ผลต ่างความด ันลดลงแต ่พ ื้นท ี่การไหลเพมฃ ึ้นมากล ่งผลให ้ปร ิมาณ อากาศท ี่ต ้องอ ัด เข ้าไปย ัง 
ช ่องบ ันไดเพ ี่อป ้องก ันควันเพ ิ่มข ึ้นมากเน ื่องจากอ ัตราการไหลขึ้นอย ู่ก ับพ ื้นท ี่การไหลมากกว่าผล 
ต ่างค ว าม ด ัน  ป ร ิม าณ อ าก าศ ท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป ย ังช ่อ งบ ัน ได จะส ูงถ ึง  2 1 .48  ล ูก บ าศ ก ์เม ต ร ต ่อ  
ว ันาท ี ซ ึ่งเป ็นปริมาณ อากาศท ี่เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกซ ึมเข ้ามาย ังช ่องบ ันไดใน 
ขณ ะท ี่เกดเพลงไหม ้และม ีการเป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5.2.21
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ร ูป  5 .2 .2 2  แสดงผลต ่างความด ัน ใน ขณ ะท ี่ม ีการเป ิดป ระต ูห น ีไฟ ท ี,ช ั้น 1 ,10 ,12 ,14 ,16  
และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5 .2 .2 2  แสดงผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟแต่ละช ั้นในขณะที่ม ีการเป ิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1 ,1 0 ,1 2 ,1 4 ,1 6  และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด  จากร ูป  แกนในแนวตั้ง 
จะแสดงถ ึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถ ึงผลต ่างความด ันระหว่างประต ู 
หนีไฟ การเป ิดประตูหน ีไฟล ่งผลให ้ผลต ่างความดันระหว่างประตูหน ีไฟลดลงมากในกรณ ีน ี้ผล 
ต ่างค วาม ด ัน ช ั้น ท ี่ 1 ล ดล งเห ล ือ เพ ียง 3 .9  พาสค ัล  ชั้นที่ 10 ลดลงเห ล ือ  3 .2  พ าสค ัล  ชั้นที่ 12 
ลดลงเหลือ 3.1 พาลค ัล  ชั้นที่ 14 ลดลงเหลือ 2 .9  พาสคัล และชั้นที่ 16 ลดลงเหลือ 2 .8  พาสค ัล 
แม ้ผลต ่างความด ันลดลงแต ่พ ื้นท ี่การไหลเพ ิ่มข ึ้นมากล ่งผลให ้ปร ิมาณ อากาศท ี่ต ้องอ ัด เข ้าไปย ัง 
ซ ่องป ันไดเพ ี่อป ้องก ันควันเพ ิ่มข ึ้นมากเน ื่องจากอ ัตราการไหลขึ้นอยู่ก ับพ ื้นท ี่การไหลมากกว่าผล 
ต ่างค วาม ด ัน  ป ร ิม าณ อาก าศท ี่ต ้อ งอ ัด เข ้าไป ย ังซ ่องป ัน ไดจะส ูงถ ึง  21.231 ล ูก บ าศก ์เม ตรต ่อ  
วนาที ข ึ้งเป ็นปริมาณ อากาศท ี่เพ ียงพอสำหรับป ้องก ันคว ันไม ่ให ้แทรกซ ึมเข ้ามาย ังซ ่องป ันไดใน 
ขณ ะท ี่เก ิดเพล ืงไหม ้และม ีการเป ิดประต ูล ักษณ ะด ังร ูป  5 .2 .22
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รูป 5.2.23 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มการเปิดประตูหนไฟที่ชั้น 1,15,17,19,21 
และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.2.23 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,15,17,19,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวต้ัง 
จะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตู 
หนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่1 ลดลงเหลือเพียง3 .9 พาสค ัลช ั้นท ี่1 5 ลดลงเหลือ2 .9 พ าสค ัลช ั้นท ี่17 
ลดลงเหลือ 2.7 พาสคัล ช้ันท่ี 19 ลดลงเหลือ 2.6 พาสคัล และช้ันท่ี 21 ลดลงเหลือ 2.4 พาสคัล 
แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยัง 
ซ่องบันไดเพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 20.712 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
วินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังซ่องบันไดใน 
ขณะที่เกดเพสิงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.23
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รูป 5.2.24 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1,18,19,20,21 
และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.2.24 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟท่ีช้ัน 1,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้ง 
จะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตู 
หนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 18 ลดลงเหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 19 
ลดลงเหลือ 2.6 พาลคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 2.5 พาสคัล และช้ันท่ี 21 ลดลงเหลือ 2.4 พาสคัล 
แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มชั้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยัง 
ช่องบันไดเพี่อป้องกันควันเพิ่มชั้นมากเนื่องจากอัตราการไหลชั้นอสู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความดัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 20.553 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
วินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดใน 
ขณะที่เกิดเพลิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.24
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กราฟแสดงปริมาณอากาสทด้ีองอัดเขา้ไปอังร!«งบันไดหนไีฟไน
กรท!เด่างๆ

ร /ร ม าณ ธ าก าศ  

(ถ ูก บ า ศ 4 เมตร  

พ ่ฟ ้น าท ี)

- Jกรณท

รูป 5.2.25 แสดงการเปรียบเทียบปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดหนีไฟใน 
กรณีที่เกิดมีการเปิดประตูหนีไฟ4 ชั้นและประตูทางออกจากอาคารชั้นล่าง 
สุดเปิด

รูป 5.2.25 แสดงถึงการเปรียบเทียบกรณีสืกษาต่อไปนี้

กรณีท่ี 1 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 2, 3, 4, 5 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 22.135 ลูกบาศก์เมตรต่อวนาที

กรณีที่ 2 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 3, 5, 7, 9 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ21.905 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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กรณีท่ี 3 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 9, 10, 11, 12 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ21 .48 ลูกบาศก์เมตรต่อวนาท

กรณีที่4 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 10, 12, 14, 16 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 21.231 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 5 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 15, 17, 19, 21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 20.712 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท ี่6 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 18, 19, 20, 21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 20.553 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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5.2.6 เปิดประตูหนไฟ 1 0 ช้ัน
P re ssu re  v s .  Floor

รูป 5.2.26 แสดงผลต่างความดันในขณะที่มีการเปิดประตูหนีไฟที่ชั้น 1 ถึง 10 และ 
ประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.2.26 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่นีการเปิดประต ู
หนีไฟท่ีชั้น 1 ถึง 10 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป แกนในแนวตั้งจะ 
แสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความดันระหว่างประตูหนี 
ไฟ การเปิดประตูหนีไฟส่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลงมากในกรณีนี้ผล 
ต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 2 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 3 ลด 
ลงเหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 4 ลดลงเหลือ 3.7 พาสคัล ช้ันท่ี 5 ลดลงเหลือ 3.6 พาลคัล ช้ันท่ี 6 
ลดลงเหลือ 3.5 พาลคัล ช้ันท่ี 7 ลดลงเหลือ 3.5 พาสคัล ช้ันท่ี 8 ลดลงเหลือ 3.4 พาสคัล ช้ันท่ี 
9 ลดลงเหลือ 3.3 พาสคัล และชั้นที่ 10 เหลือ 3.2 พาสคัล แม้ผลต่างความดันลดลงแต่พื้นที่ 
การไหลเพิ่มขึ้นมากส่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดเพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้น 
มากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความดันปริมาณอากาศที่ 
ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดจะสูงถึง 32.876 ลูกบาศก์เมตรต่อวนาท ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่ 
เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังซ่องบันไดในขณะที่๓ ดเพลิงไหม้และมีการ 
เปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.26
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รูป 5.2.27 แ ส ด ง ผ ล ต ่า ง ค ว า ม ด ัน ใน ข ณ ะ ท ี่ม ก า ร เป ิด ป ร ะ ต ูห น ีไ ฟ ท ี่ช ั้น  
1,3,5,7,9,11,13,15,17,19 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.2.27 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประต ู
หนีไฟท่ีชั้น 1,3,5,7,9,11,13,15,17,19 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป 
แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความ 
ดันระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลง 
มากในกรณีนี้ผลต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 3 ลดลงเหลือ 3.8 
พาสคัล ช้ันท่ี 5 ลดลงเหลือ 3.6 พาลคัล ช้ันท่ี 7 ลดลงเหลือ 3.5 พาสคัล ช้ันท่ี 9 ลดลงเหลือ 
3 .3 พาลคัล ช้ันท่ี 11 ลดลงเหลือ 3 .2 พาสคัล ช้ันท่ี 13 ลดลงเหลือ 3 .0 พาลคัล ชันท่ี 1 5 ลดลง 
เหลือ 2.9 พาลคัล ช้ันท่ี 17 ลดลงเหลือ 2.7 พาสคัล และช้ันท่ี 19 เหลือ 2.6 พาสคัล แม้ผลต่าง 
ความดันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันได 
เพี่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
ดันปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 31.778 ลูกบาศก์เมตรต่อวนาทีซึงเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะทีเกิด 
เพลิงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.27
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รูป 5.2.28 แ ส ด ง ผ ล ต ่ า ง ค ว า ม ค ั น ใ น ข ณ ะ ท ี ่ ม ี ก า ร เ ป ิ ด ป ร ะ ต ู ห น ี ไ ฟ ท ี ่ ช ั ้ น
1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,17 ,18 ,19 ,20 ,21  และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5.2.28 แสดงผลต่างความคันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประตู 
หนีไฟที่ชั้น 1,2,3,4,5,17,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป 
แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความ 
ดันระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลง 
มากในกรณีนี้ผลต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 2 ลดลงเหลือ 3.8 
พาสคัล ช้ันท่ี 3 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 4 ลดลงเหลือ 3.7 พาสคัล ช้ันท่ี 5 ลดลงเหลือ
3.6 พาสคัล ช้ันท่ี 17 ลดลงเหลือ 2.7 พาสคัล ช้ันท่ี 18 ลดลงเหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 19 ลดลง 
เหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 2.5 พาสคัล และช้ันท่ี 21 เหลือ 2.4 พาลคัล แม้ผลต่าง 
ความคันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพมขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบนได 
เพื่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
คันปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 31.485 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาทีซึ่งเป็น 
ปริมาณอากาศที่เพียงพอลำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เกิด 
เพลิงไหม้และมีการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.28
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ร ูป  5 .2 .2 9  แ ส ด ง ผ ล ต ่ า ง ค ว า ม ด ั น ใ น ข ณ ะ ท ี ่ ม ี ก า ร เ ป ิ ด ป ร ะ ต ู ห น ี ไ ฟ ท ี ่ ช ั ้ น
1 ,2 ,3 ,12 ,13 ,14 ,15 ,19 ,20 ,21  และประต ูทางออกจากอาคารช ั้นล ่างส ุดเป ิด

รูป 5.2.29 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประต ู
หนีไฟที,ช้ัน 1,2,3,12,13,14,15,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จากรูป 
แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่างความ 
ดันระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟส่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟลดลง 
มากในกรณีน ี้ผลต่างความดันชั้นที่1 ลดลงเหลือเพยง3 .9 พ าสค ัลช ั้นท ี่2 ลดลงเหล ือ3.8 
พาสคัล ช้ันท่ี 3 ลดลงเหลือ 3.8 พาสคัล ช้ันท่ี 12 ลดลงเหลือ 3.1 พาสคัล ช้ันท่ี 13 ลดลงเหลือ
3.0 พาสคัล ช้ันท่ี 14 ลดลงเหลือ 2.9 พาสคัล ช้ันท่ี 15 ลดลงเหลือ 2.9 พาสคัล ช้ันท่ี 19 ลดลง 
เหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 2.5 พาสคัล และช้ันท่ี 21 เหลือ 2.4 พาสคัล แม้ผลต่าง 
ความคันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันได 
เพื่อป้องกันคว้นเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผลต่างความ 
คันปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง31.261 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาทซึ่งเป็น 
ปรํมาณ อากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดในขณะที่เกด 
เพลงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.29
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Pressure vs. Floor

(Pa.)

รูป 5.2.30 แ สด ง ผ ล ต ่ า ง ค ว า ม ค ั น ใ น ข ณะ ท ี ่ ม ี ก า ร เ ป ิ ด ป ร ะ ต ู หน ี ไ ฟท ี ่ ช ั ้ น
1,9,10,11,12,13,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด

รูป 5.2.30 แสดงผลต่างความคันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะทึ่มการเปิดประต ู
หนีไฟท่ีช้ัน 1,9,10,11,12,13,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จาก 
รูป แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่าง 
ความดันระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
ลดลงมากในกรณนี้ผลต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลอเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 9 ลดลงเหลือ 
3 .3 พาลคัลชั้นที่ 1 0 ลดลงเหลือ 3 .2 พาสคัลชั้นที่ 11 ลดลงเหลือ 3 .2 พาลคัลชั้นที่ 1 2 ลดลง 
เหลือ 3.1 พาลคัล ช้ันท่ี 13 ลดลงเหลือ 3.0 พาลคัล ช้ันท่ี 18 ลดลงเหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 19 
ลดลงเหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 2.5 พาสคัล และช้ันท่ี 21 เหลือ 2.4 พาสคัล แม้ 
ผลต่างความคันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปย้ง 
ช่องบันไดเพี่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่คับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความคัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 30.933 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
วินาที ขึ้งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดใน 
ขณะที่เกดเพลงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.30
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Pressure VS. Floor

รูป 5.2.31 แ ส ด ง ผ ล ต ่ า ง ค ว า ม ด ั น ใ น ข ณะ ท ี ่ ม ก า ร เ ป ิ ด ป ร ะ ต ู ห น ไ ฟ ท ี ่ ช ั ้ น
1,13,14,15,16,17,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
เปิด

รูป 5.2.31 แสดงผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟแต่ละชั้นในขณะที่มีการเปิดประต ู
หนีไฟท่ีช้ัน 1,13,14,15,16,17,18,19,20,21 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุดเปิด จาก 
รูป แกนในแนวตั้งจะแสดงถึงจำนวนชั้นของอาคารและแกนในแนวนอนจะแสดงถึงผลต่าง 
ความดันระหว่างประตูหนีไฟ การเปิดประตูหนีไฟล่งผลให้ผลต่างความดันระหว่างประตูหนีไฟ 
ลดลงมากในกรณีนี้ผลต่างความดันชั้นที่ 1 ลดลงเหลือเพียง 3.9 พาสคัล ช้ันท่ี 13 ลดลงเหลือ
3.0 พาสคัล ช้ันท่ี 14 ลดลงเหลือ 2.9 พาสคัล ช้ันท่ี 15 ลดลงเหลือ 2.9 พาสคัล ช้ันท่ี 16 ลดลง 
เหลือ 2.8 พาสคัล ช้ันท่ี 17 ลดลงเหลือ 2.7 พาลคัล ช้ันท่ี 18 ลดลงเหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 19 
ลดลงเหลือ 2.6 พาสคัล ช้ันท่ี 20 ลดลงเหลือ 2.5 พาสคัล และชั้นท่ี 21 เหลือ 2.4 พาลคัล แม้ 
ผลต่างความคันลดลงแต่พื้นที่การไหลเพิ่มขึ้นมากล่งผลให้ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยัง 
ช่องบันไดเพี่อป้องกันควันเพิ่มขึ้นมากเนื่องจากอัตราการไหลขึ้นอยู่กับพื้นที่การไหลมากกว่าผล 
ต่างความคัน ปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดจะสูงถึง 30.431 ลูกบาศก์เมตรต่อ 
วินาที ซึ่งเป็นปริมาณอากาศที่เพียงพอสำหรับป้องกันควันไม่ให้แทรกซึมเข้ามายังช่องบันไดใน 
ขณะที่เกดเพลิงไหม้และมการเปิดประตูลักษณะดังรูป 5.2.31
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กราฟน*คงปร*ท{นอากาศที*อง®คเข้าไปบังข้องบันไคหปิไฟไน 
กรท!ค่างๆ

ป1มาณรากาค 
(ดูกบ'าคโ1เแค» 

ร ่ฟ ้น าท ิ)

1 2 3 4 5 6
ก«นทึ๋

รูป 5.2.32 แสดงการเปรียบเทียบปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังช่องบันไดหนีไฟใน 
กรณีที่เกิดมีการเปิดประตูหนีไฟ 10 ช้ัน และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่าง 
สุดเปิด

รูป 5.2.32 แสดงถึงการเปรียบเทียบกรณีสืกษาต่อไปนี้

กรณีท่ี 1 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,2,  3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 32.876 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 2 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 31.778ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 3 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 2, 3, 4, 5, 17, 18, 19, 20, 21 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ31.485ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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กรณีท่ี 4 เปิดประตูหนไฟช้ันท่ี 1, 2, 3, 12, 13, 14, 15, 19, 20, 21 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ31.261 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 5 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 9, 10, 11, 12, 13, 18, 19, 20, 21 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 30.933 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 6 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 30.431 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที



กราฟแสดงปรมาณอากาศทต้องอัดเขาไปบัฟองบันไดหปิไฟใน
กรถ!ต,างๆ
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ปริมาณอากาศ 
{ลูกบาศก์เมตร 

ต่อวินาที)

1 2 3 4 5 6 7
กรณท่ี

รูป 5.2.33 แสดงการเปรียบเทียบปริมาณอากาศที่ต้องอัดเข้าไปยังซ่องบันไดหนีไฟใน 
หลาย  ๆ กรณี

รูป 5.2.33 แสดงถึงการเปรียบเทียบกรณีสืกษาต่อไปนี้

กรณีท่ี 1 ไม่มีการเปิดประตูหนีไฟ
ปริมาณอากาศ 7.79 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 2 เปิดประตูหนี'ไฟ'ช้ันท่ี 1 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 13.127 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที



กรณีที่ 3 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1 ,2  และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 15.413 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาท

กรณีท่ี 4 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,2,  3 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 17.676 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีที่ 5 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,2, 3, 4 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 19.917 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 6 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,2,  3, 4, 5 และประตูทางออกจากอาคารชั้นล่างสุด 
ปริมาณอากาศ 22.135 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที

กรณีท่ี 7 เปิดประตูหนีไฟช้ันท่ี 1,2,  3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 และประตูทางออกจาก 
อาคารชั้นล่างสุด
ปริมาณอากาศ 32.876 ลูกบาศก์เมตรต่อวินาที
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